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  :چكيده
 ابد؛ي آهن تجمع ميمقداري گل برروي خيش گاو، خاك موجوده علت رطوبت زمين بشخم  هنگامدر كشور ما و در فصل بهار 

مصرف سوخت؛ عدم شخم نيروي كششي مورد نياز و در نتيجه افزايش كه اين گل باعث بروز مشكلاتي از قبيل افزايش 
كشاورز براي فائق در حال حاضر .شود مي... واي  كاهش راندمان مزرعه،بر روي سطح خاك بذرهاي پاشيده شدهمناسب؛ تجمع 

اين امر نيز باعث صرف  كه گل روي خيش را پاك كند؛ ؛دار ابزار كاردك مانند دستهاين مشكل مجبور است توسط يك ر آمدن ب
كن هيدروليكي بر اين مشكل فائق آمده و به طريق  دستگاه خيش پاك .شود مياي  و كاهش راندمان مزرعه وقت بيشتر

  . كند اك ميها را پ هيدروليكي تك تك خيش
؛ همچنين شامل يك شود ميكه به خروجي پمپ هيدروليك تراكتور وصل باشد  ميدستگاه شامل يك جك هيدروليك دوطرفه 

       .باشد ريل؛ تيغه پاك كننده و اتصالات آهني مي
  

  .كن، خيش، طراحي و ساخت خيش پاك :ها كليد واژه
  
 

  مقدمه
، به خاك در اثر فشرده شدن به علت شرايط مختلف رطوبتي،) مناسب شخم استخاكي كه (رو هنگام كار گاوآهن در خاك گاو

بر  گلي نسبتا ضخيمي از  از طرف ديگر با ايجاد لايه تر شدن گاوآهن شده و باعث سنگيناين امر  كهچسبد  مي سطح خيش
برگردانده شدن خاك به  روي سطح خيش در هنگام حركت گاوآهن نيروي مقاومت ناشي از عكس العمل خاك در برابر برش و

اي افزايش يافته كه براي غلبه بر اين مقاومت بايد نيروي بيشتري از طرف تراكتور بر گاوآهن وارد شود كه  طور قابل ملاحظه
را بكسوات  اين پديدهو  را تحمل كندده و نيروي بيشتري نمواين خود باعث خواهد شد كه تراكتور سوخت بيشتري مصرف 

تراكتور بر اعمال شده از طرف افزايش نيروي  از طرف ديگر. يابدبازده تراكتور كاهش باعث خواهد شد  هكدهد  ميافزايش 
ي به گزابر مقاومت خاك تا حدودي حركت زيگ هاي خاك و غلبه باعث خواهد شد كه گاو آهن براي عبور از ميان لايه ،گاوآهن

همچنين خاك چسبيده . شود ي خيش مي تي برش خاك توسط تيغهصورت افقي و عمودي داشته باشد كه اين عامل مانع يكنواخ
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. ه شدن بر روي صفحه برگردان را بپيمايددناهد شد كه خاك مسير طبيعي برگرداشده بر روي سطح خيش مانع از آن خو
هر قدر كه خاك  .پاك كندها را با ابزار دستي  يكبار از تراكتور پياده شده و خيشبعد از هر راه كار بايد  تراكتوربنابراين راننده 

هاي  گاوآهن بيشتر باشد زمان بيشتري  يابد و هر قدر تعداد خيش تر باشد تعداد دفعات پاك كردن خيش افزايش مي چسبنده
 ،تنها خستگي راننده را در پي خواهد داشت بلكه زمان زيادي هم تلف خواهد كرده اين عامل ن .براي پاك كردن آنها لازم است

هاي خودكار كه توسط تراكتور و  كن براي رفع اين مشكل ضروريست كه خيش پاك .ندمان كار كاهش خواهد يافتبنابراين را
   .ساخته شود ،دهند ميعمل پاك كردن خيش را انجام يك تيغه 

تشخيص وسيله براي اين كار ترين و ارزانهيدروليكي بهترين   كن خيش پاك ،در نظر گرفتن تمام شرايط موجودبا اين حال با 
  .داده شد

  
 

  هدف 
تواند با  با اين كار راننده مي .باشد مي برگردان آنهدف از ساخت اين دستگاه پاك كردن خيش از مواد چسبيده شده به صفحه 

بنابراين هم . دكنپاك  دستي سيستم هاي گاوآهن را در زمان كمتري نسبت به  استفاده از نيروي هيدروليكي تراكتور تمام خيش
به طور كلي افزايش راندمان كار كه هدف . شود اي خواهد شد و هم راننده كمتر خسته مي صرفه جويي قابل ملاحظهدر زمان 

  .اصلي ساخت اين دستگاه است محقق خواهد شد
  
  

  كاربردهاي جك هيدروليك
يني، برج سازي و معماري، هاي زير زم ها، حفاري ها، پالايشگاه هاي كمپرسور، جرثقيل آلات سنگين، ماشين در بلند كردن ماشين

  .شود كليه وسايل نقليه و غيره از خود اين وسيله بسيار ساده و مفيد يا مكانيزم كارش استفاده مي
  
  

  روشهاي مختلف طراحي دستگاه
 :توان در نظر گرفت مي كن براي جدا كردن خاك چسبنده از سطح فلزي خيش روش هاي مختلفي براي طرح خيش پاك

  روش مكانيكي :1
  مكانيكي -روش هيدروليكي :2
  روش الكتريكي مكانيكي :3
  روش استفاده از امواج فراصوت :4
  هيدروليكي :5
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  الكتريكي  –هيدروليكي  :6
كمترين وارد آوردن اما بهترين طرح آن است كه ضمن  ،تواند كار مورد نظر را انجام دهد هاي گفته شده مي هر كدام از روش

در عين حال ساختمان سبكتري داشته  و خاك و حداقل آسيب ديدن خود دستگاه هنگام كار،آسيب به ساختمان خيش گاوآهن 
  .با صرفه باشد و بتواند با ساختمان گاوآهن سازگاري بيشتري داشته باشدنيز و از نظر اقتصادي 

يي كمتري نسبت به انواع باشد كه وزن زيادي دارند و ممكن است كارا در روش مكانيكي تنها استفاده از ابزارهاي مكانيكي مي
  .ديگر داشته باشند

ها درهنگام حركت نيروي لازم توسط يك موتور الكتريكي  براي حركت تيغه ،مكانيكي ضمن كارايي بالا -در روش الكتريكي
هاي الكتريكي دقت بيشتري داشته اما با توجه به شرايط آب و هوا و رطوبت خاك ممكن است براي  روش. ودش مين ميأت

مين انرژي الكتريكي موتور بايد  أم الكتريكي آن مشكل ايجاد شود همچنين اين موتورها قيمت بيشتري داشته و براي تسيست
دقت مورد توجه قرار گيرد كه به اين موتور بايد محل نصب همچنين  ا در روي موتور تراكتور اضافه نمود،هايي ر قسمت

  .شودنبه آن وارد  يكمترين آسيب
خاك از طريق اين امواج ار صفحه خيش جدا شود اما ميزان آسيب رساندن به  ،از امواج فراصوت در روش استفاده

  .دداشته باشهمچنين اين روش ممكن است از نظر اقتصادي هزينه بالايي  .هاي خاك بايد به دقت تعيين شود ميكروارگانيسم
  .باشد ترين روش ميدر عين حال كارا روش هيدروليكي بهترين روش و كم هزينه ترين روش و

روي ريل بايد از  كن پاكقال خيش تباشد با اين تفاوت كه براي ان الكتريكي مثل روش هيدروليكي مي –روش هيدروليكي 
   .باشد بر مي الكترو موتور يا استپر موتور استفاده شود كه نسبت به روش هيدروليكي هزينه

  دستگاه ندام هايا
  تصالات آهني ا)4تيغه پاك كننده )3ريل )2جك )1
  

 جك هيدروليك

  
  
  
  
  
  
  

  دوطرفه جك هيدروليك - 1شكل 
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  :گردد موارد زير تعيين مي كه با توجه به )1شكل ( جك هيدروليك مورد استفاده در اين دستگاه از نوع دو طرفه بوده
  .مقدار نيروي وارد بر تيغه دستگاه هنگام پاك كردن صفحه خيش) الف
ي صفحه برگردان هنگام يبالاانتهاي بين نوك تيغه خيش و  كن خيش پاكاي باشد كه تيغه  اصلهكورس جك بايد برابر با ف) ب 

  .پيمايد پاك كردن خيش مي
شود و  باشد كه از طريق اين حلقه به قاب گاوآهن متصل مي جك هيدروليك در انتهاي سيلندر خود داراي يك حلقه مي

  .شدتواند حول نقطه اتصال حركت دو بعدي داشته با مي
  

  ريل
  .باشد ي ساخت آن به شرح زير مي كه نحوهاز ريل استفاده مي كنيم،  شاسي دستگاهي رودر  كن پاكبراي انتقال خيش 

در مرحله بعدي يك . كنيم با استفاده از پايه روي گاوآهن نصب مي سانتي متر12ابتدا آهني به طول گاو آهن و به عرض 
هاي پاييني را به  البته سوراخ) هر طرف چهار عدد(كنيم  و طرف آن ايجاد ميكشويي درست كرده و هشت عدد سوراخ در د

   . )5شكل (مهره و  بلبرينگ قرار مي دهيم و در داخل سوراخ ها پيچ و كنيم صورت شياري درست مي
  تيغه 

ي كه در خيش وجود نايحباشد؛ با توجه به ان ن به منظور پاك كردن سطح خيش گاوآهن ميك هاي خيش پاك دستگاه داراي تيغه
تا بتواند بيشترين مقدار گل را از روي خيش پاك كند و از طرفي  نيز انحنايي مشابه صفحه برگردان داشته باشد  بايد تيغهدارد 

  .باعث خراش روي خيش نشود

  اتصالات آهني 

  .كنيم الات اهني استفاده ميتيغه لولا است از يكسري اتصحامل كه با ميله  اي براي نصب جك بر روي كشويي و همچنين ميله
    

 : محاسبه نيروي لازم براي پاك كردن خيش

τ: تنش برشي 

c: ندگيبضريب چس  
 σ: تنش قائم  
φ: زاويه اصطكاك داخلي خاك  
)1(         = c + σ tanφ τ  

   .برابر با صفر مي باشد چون تنش قائم وجود نداردσ tanφ عبارت 
)2                                (                                                      F1= τ.A = c.a.b                         
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F1 : نيروي لازم براي پاك كردن جك  

A: مساحت تيغه  

a عرض تيغه وb باشد طول تيغه مي.      
   

   )2شكل ( :محاسبه نيروي جك
)3                                               (                                                      F1.a= F2. b→ F2= F1.a ⁄ b 

 F2  :نيروي لازم از طرف جك   
  

  

  
  نحوه اعمال نيرو -)2شكل (           

  
  :نيرويي كه به تكيه گاه جك وارد مي شود 

  
  

  
  

  )3شكل (
  
 

F3: عكس العمل ناشي از F2Cosθ   
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)4(                                                                        F3= F2Cosθ 
 

F4 :عكس العمل ناشي از F2Sinθ                                                                          F4= F2Sinθ 
 

M: گشتاور ناشي از F2Cosθ                                                                           
 M= F2Cosθ.d 

 
طراحي تكيه گاهي كه جك به آن نيرو وارد 

  :)4شكل (كند مي
  

  كند تكيه گاهي كه جك به آن نيرو وارد مي - )4شكل (
  
  
 
v :نيروي برشي                                                                                           =V.Qmax ⁄ I tτ      

I:                                                ممان اينرسي              Qmax=1/2.π/4(d2
2- d1

2).2/π(d2-t)/2  

t:                                                                                  ضخامت            I=π/64(d2
2- d2

1)  

d1 :      قطر داخلي                                                                                          V= F2Cosθ 

 d2 :قطر خارجي 
                                                                                 

 σ :تنش عمودي  

C :فاصله مركز تا لبه مقطع                                                                                                 σ =MC/I                      

)5(                                                                                                                     M=  F2Cosθ.d  

)6 (                                                                                                                I=π/64(d2
2- d2

1) 

      )7 (                                                                                                                               C=d2/2 
    

 
:محاسبه جك   

F1=π/4. [p1D2-P2(D2-d2)]   نيروي رانش خالص در زمان باز شدن =F1 

نيروي رانش خالص در زمان بسته شدن  =F2 

F2=π/4. [P2(D2-d2)-p1D2]  قطر پيستون =D 

قطر ميله پيستون  =d 
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 P1= فشار در انتها سطح مقطع كامل 

ا سطح مقطع موثر فشار در انته  =P2 

در بحث انتخاب جك بايد به پمپ هيدروليك تراكتور توجه كرد به علت متفاوت بودن پمپ هيدروليك تراكتور ها جك 
طبق كتابچه راهنماي آن بيشترين فشار پمپ هيدروليك آن  650انتخابي نيز متفاوت مي باشد مثلا براي تراكتور يونيورسال 

حداكثر فشار ، بده و  ليتر در دقيقه مي باشد ؛ بنابراين با استفاده از داده هاي 40بار و بده آن  120بار ولي متوسط آن  150
طول كورس جك براي گاو آهن سه خيش . نيرويي كه جك بايد وارد كند، جك هيدروليك دو طرفه را انتخاب مي كنيم 

  .سانتي متر مي باشد  8روماني 
  .  كمتر شود نيروي وارده از طرف جك نيز كمتر مي شود  F2= F1.a⁄b در فرمول   aهر چه فاصله 

 )  چون از نيروي عمودي صرف نظر كرديم(كيلوگرم بر سانتي متر مربع  τ=2داريم C=2 مثلا براي
 

If           a=60cm         b=50cm              
  
 
F1=τ.A=c.a.b=2*30*5=300kg 

  
F2=300*60/50=360kg  

مي  F2Sinθ=0 و در نتيجه   Sinθ=0گاه به سمت صفر ميل كند بهتر است چون در آن صورت هرچه زاويه جك با تكيه 
  .شود 

  
  :نحوه ساخت دستگاه

ابتدا با توجه به مباحث گفته شده راجع به ساخت ريل آن را درست كرده و روي گاوآهن به وسيله جوش يا بست محكم مي  
دهيم كه انتهاي جك در داخل آن داراي حركت لولايي  ودي قرار ميروي كشويي يك ميله انتها مفصل به صورت عم ؛كنيم
لولايي انجام باشد در آن حركت  اي كه تيغه روي آن مي باشد و ميله مفصل ميداراي يك ميله ديگر كه انتهاي آن نيز  باشد؛ مي
 .كنيم مي وصله روي آن است اي كه تيغ ابتداي جك را به ميله دهيم، درجه به صورت افقي قرار مي 30دهد تحت زاويه  مي
بنابراين اگر ابتدا و انتهاي جك ثابت باشد  ،مستقيم دارد ولي ما احتياج به يك حركت دوراني داريمدانيم كه جك حركت  مي

  )5شكل ( .بنابراين بايد ابتدا و انتهاي جك بتوانند حركت لولايي داشته باشند ،شود باعث خم شدن و يا حتي شكستن جك مي
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 كن پاكنماي كلي دستگاه خيش  - )5(شكل 
 
  

 :ها كن هيدروليكي بر روي گاوآهن راه كارهاي پيشنهادي براي نصب خيش پاك

باشد يعني استفاده از ريل بر روي گاوآهن كه  مي ،يكي از موارد نصب به همين طريقي كه در صفحات قبل توضيح داده شد)1
  .شود مي ثابتد و در مكان مورد نظر شو مي تأمينگاو آهن از طريق دست كن در طول  خيش پاكحركت بدين طريق 

  .باشد ها مي گوي نيازهاي آن جواب باشد كه با توجه به درآمد اكثر كشاورزان كم هزينه بودن طرح مي :مزايا 
  .پياده شود تراكتوركن بايد از  راننده براي جابجا كردن خيش پاك: معايب

شود  كن از الكتروموتور استفاده ميرفتن از دست براي جابجايي خيش اشد اما اين بار به جاي كمك گبا استفاده از ريل مي) 2
  .كم به دو چرخ دنده و يك زنجير علاوه بر الكتروموتور احتياج داريم كه براي اين كار دست

از طريق سوئيچي كه در كنار فرمان باشد و  كن احتياجي به پياده شدن راننده از كابين نمي براي جابجا كردن خيش پاك: مزايا
  .دهد شود كار جابجايي را انجام مي تعبيه مي
  . باشد كن مي دو برابر هزينه خود خيش پاك گران بودن قيمت به طوري كه حدوداً:معايب 

يا و د كه مزاشو باشد كه از طريق برنامه نويسي فواصلي كه لازم است توقف كند به آن داده مي مي steper motorاستفاده از )3
  .باشد معايب اين هم مثل الكتروموتور مي

كن استفاده كنيم بدين طريق كه اهرم  ها يعني به ازاي هر خيش از يك خيش پاك كن براي تك تك خيش قرار دادن خيش پاك)4
زمان اين كن به يك ميله جوش داده شوند و يك جك مركزي به طور هم  لولايي بر روي گاوآهن نصب شود و كليه خيش پاك

  .ها را به حركت در آورد كن خيش پاك
جابجايي وجود  چون عملاً كن پاك عدم احتياج به پياده شدن راننده از كابين براي جابجايي خيش –صرفه جويي در زمان  :مزايا
  .ندارد
خيش از يك خيش  تري استفاده شود و همچنين براي هر نسبت به طرح اول هزينه بيشتري دارد چون بايد از جك قوي :معايب
  .كن استفاده شود پاك
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  :نتيجه گيري و بحث

 .باشد اهميت و ارزش اين دستگاه به كارايي بالا و افزايش راندمان كار تراكتور و كمك به گاوآهن براي شخم يكنواخت مي
در هنگام استفاده از همچنين . باشد دار مي هاي برگردان كن بيان شده فقط براي نصب بر روي گاوآهن طرح دستگاه خيش پاك

هاي  نيروي اصطكاك بين تيغه دستگاه با  توجه به نوع خاك و ميزان نيروي چسبندگي بين انواع خاك و سطح خيش و نيز
طرح . كن و سطح خيش در انتخاب نوع تيغه و ميزان سختي و همچنين نوع جك بايد  دقت لازم را در نظر گرفت خيش پاك

باشد كه هم از نظر سبك بودن و هم از نظر كاركرد و سازگاري با ساختمان خيش  وليكي  ميدستگاه داده شده از نوع هيدر
تواند خيلي راحت و بدون  كه مي باشد ت مهمي كه اين دستگاه دارد عدم پيچيدگي و ارزان بودن آن ميمزي .باشد مناسب مي

   .  مزاحمت روي گاو آهن نصب شود
رساند كه در روش مرسوم  نمينيز راننده به بدن ي نيز هيچ گونه آسيببوده، هزينه  كه كمعلاوه بر اين استفاده از اين دستگاه 

شود  ها با استفاده از يك ميله و توسط دست پاك مي دانيد در حال حاضر خيش همانطور كه مي. رسد معمولاً به راننده آسيب مي
 .شود عث آسيب رسيدن به بدن و آرتروز ميكه اين كار با
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Hydraulic moldboard cleaner 
 

Abstract 
In our country and in the spring season when we are plowing the farm by moldboard plows, the 
sticky soil is attaching to the moldboard, so this mud is causing some problems such as 
increasing the required draft force and fuel consumption, uneven cutting the soil by share, 
decreasing the field efficiency and…. Nowadays the farmer for solving of this problem must be 
cleaning the moldboard by a tool, which is causing more time consuming and decreasing the 
machine capacity and performance. The hydraulic moldboard scraper has solved these problems. 
The components of constructed device are one two-way hydraulic cylinder that is coupled to the 
tractor remote-cylinder outlets, one rail, scraper share and linkages.  
Keywords: moldboard scraper, moldboard, design and manufacturing. 

  
  


